

## 中共十九屆六中全會在京召開 全面總結黨百年奮鬥重大成就和歷史經驗問題

香港文匯報訊 據新華社報道，中國共產黨第十九屆中央委員會第六次全體會議11月8日在北京召開。會議的主要議程是，中共中央政治局向中央委員會報告工作，重點研究全面總結黨的百年奮鬥的重大成就和歷史經驗問題。

今年10月18日召開的中共中央政治局會議決定，中共十九屆六中全會於11月8日至11日在北京召開。這次會議還決定將《中共中央關於黨的百年奮鬥重大成就和歷史經驗的決議》稿提請十九屆六中全會審議。

中共中央政治局會議認為，一百年來，中國共產黨忠實踐行初心使命，團結帶領全國各族人民在中國這片廣袤的土地上繪就了人類發展史上波瀾壯闊的壯美畫卷，使近代一百多年飽受奴役和欺凌的中國人民站立起來，使具有五千年文明歷史的中華

民族全面邁向現代化，使具有五百多年歷史的社會主義思想在世界上人口最多的國家開闢出成功道路，使新中國大踏步趕上時代，中華民族偉大復興展現出光明前景。

中共中央政治局會議同時指出，在中國共產黨的長期奮鬥歷程中，以毛澤東、鄧小平、江澤民、胡錦濤同志為主要代表的中國共產黨人，團結帶領全黨全國各族人民推動革命、建設、改革取得了重大成就，積累了寶貴經驗。中共十八大以來，以習近平同志為核心的中共中央團結帶領全黨全國各族人民取得新的重大成就，積累了新的寶貴經驗，彰顯了中國特色社會主義的強大生機活力，黨心軍心空前凝聚振奮，中國國際地位日益鞏固，為實現中華民族偉大復興提供了更為完善的制度保證，更為堅實的物質基礎，更為主動的精

神力量。中國共產黨和中國人民以英勇頑強的奮鬥向世界莊嚴宣告，中華民族迎來了從站起來、富起來到強起來的偉大飛躍，實現中華民族偉大復興進入了不可逆轉的歷史進程。

### 決議稿已徵求黨內外人士意見

據了解，這次全會前，決議稿已在中共黨內外一定範圍內徵求意見。習近平總書記主持召開黨外人士座談會，當面聽取各民主黨派中央、全國工商聯負責人 and 無黨派人士代表的意見。各地區黨工部各方面和中共十九大代表對決議稿給予充分肯定，一致贊成決議稿的框架結構和主要內容，認為決議稿實事求是、尊重歷史、主題鮮明、總結全面，同時提出許多很好的意見和建議。

## 新華社發表長篇述評

## 縱論習近平引領新時代變革性實踐

# 不可逆轉的歷史進程



### 聚焦六中全會

香港文匯報訊 新華社8日播發題為《不可逆轉的歷史進程——從以習近平同志為核心的黨中央引領新時代變革性實踐看實現中華民族偉大復興》的長篇述評。文章指出，中共十九屆六中全會召開，將就黨的百年奮鬥重大成就和歷史經驗作出決議。在這樣一個特殊的歷史時刻回望，百年黨史革命、建設、改革的「豹尾」已經收官，全面建設社會主義現代化國家的「龍頭」正在開啓。

不忘初心，繼續前進。新時代中國領航人以前所未有的勇毅和豪情向世界、向未來宣告：

「中華民族迎來了從站起來、富起來到強起來的偉大飛躍，實現中華民族偉大復興進入了不可逆轉的歷史進程！」

歷史洪流奔湧向前，總是一浪高過一浪。2012年11月15日，剛剛在黨的十八屆一中全會上當選為中共中央總書記的習近平同志，在新一屆中央政治局常委委員著見面時莊嚴宣告，新的壯闊征程就此啟航。

「我們的責任，就是要團結帶領全黨全國各族人民，接過歷史的接力棒，繼續為實現中華民族偉大復興而努力奮鬥！」

100年來，中國共產黨團結帶領中國人民，以「為有犧牲多壯志，敢教日月換新天」的大無畏氣概，書寫了中華民族幾千年歷史上最恢宏的史詩。

在100年的史詩中，黨的十八大以來這9年是怎樣的一段華彩？！之於民族復興有着怎樣的深遠意義？！

這是中國特色社會主義進入新時代的9年——在我國社會主要矛盾轉化的大背景下，以習近平同志為核心的黨中央立足新的歷史方位，把握發展大勢、引領時代潮流，團結帶領全黨全國各族人民取得一系列原創性思想、變革性實踐、標誌性成就，推動中國特色社會主義事業進入新的歷史階段。

這是「兩個一百年」奮鬥目標交匯的9年——以習近平同志為核心的黨中央帶領億萬人民在中華大地上全面建成小康社會，勝利實現第一個百年奮鬥目標，又乘勢而上開啟全面建設社會主義現代化國家新征程，向第二個百年奮鬥目標進軍。民族復興按下「快進鍵」，跑出「加速度」。

這是自信自強、守正创新的9年——以習近平同志為核心的黨中央團結帶領全黨全國各族人民取得新的重大成就，積累了新的寶貴經驗，黨心軍心空前凝聚振奮，我國國際地位日益鞏固，為實現中華民族偉大復興提供了更為完善的制度保證，更為堅實的物質基礎，更為主動的精神力量。

九年風雷激盪，鑄就世紀偉業。

2021年9月13日，正在陝西榆林考察的習近平總書記來到楊家溝革命舊址。

70多年前，中國共產黨中央機關在這個小山溝溝駐紮了120天，毛澤東同志在這裏寫下40餘篇論文及80餘封電文稿，指揮全國解放戰爭。

隨著電台的電波，「毛主席和黨中央的聲音」從陝北窯洞飛向大江南北，全黨全軍都無條件執行「嗚呼、嗚呼」的命令，摧枯拉朽、克敵制勝。



●2020年6月8日，習近平在寧夏考察調研。圖為習近平在黃河吳忠市城區段了解加強黃河流域生態保護情況。

資料圖片

鞭撻權權之中，決勝千里之外。

撫今追昔，習近平總書記深刻指出：「要始終堅持和完善黨的領導，不斷提高黨科學執政、民主執政、依法執政水平，充分發揮黨總攬全局、協調各方的領導核心作用。」

滄桑巨變，大道如砥。

從戰爭年代確立「黨指揮槍」「支部建在連上」的根本原則，到建黨時期強調「工、農、商、學、兵、政、黨」七個方面，黨是領導一切的，再到改革開放後堅持「四項基本原則」，黨的領導始終是黨和國家事業興旺發達的「定海神針」。

「沒有中國共產黨，就沒有新中國，就沒有中華民族偉大復興。」這是一份歷史昭示的清醒自信，更是一份面向未來的責任擔當。

2015年1月16日，中南海懷仁堂，一個重要會議開了整整一天。

習近平總書記主持中共中央政治局常委會議，聽取全國人大常委會、國務院、全國政協、最高人民法院、最高人民檢察院5家黨組的工作匯報。

此後每年年初，這樣的匯報都會舉行一次，成為堅持黨中央權力和集中統一領導的重要制度安排。

黨的十八大以來，以習近平同志為核心的黨中央旗幟鮮明、立場堅定，將堅持和加強黨的全面領導作為治國理政的最根本原則，一改一段時期黨的領導淡化弱化虛化邊緣化問題，校正了黨和國家前進的航向。

將中國共產黨領導這一「中國特色社會主義最本質的特徵」載入黨章和憲法；

在黨中央組建一系列頂層機構，全面加强對全面深化改革、全面依法治國、財經、外事、國家安全、網信等重大工作的領導；

將黨的領導貫徹和融入意識形態、國有企業治理、高校領導體制、群團組織建設等各领域各方面工作中……

一系列基礎性、創制性、戰略性舉措，使黨中央真正成為坐鎮中軍帳的「帥」，車馬炮各展其長，一盤棋大局分明。全黨上下「如指臂齊，如響使指，吃吃變化，無有留難」，這正是堅持黨的集中統一領導的力量。

全黨有核心，黨中央才有權威，黨和國家才有力量。馬克思指出，每一個社會時代都需要有自己的人格，如果沒有這樣的人物，它就要把他們創造出來。

縱觀百年黨史，從長征途中的命懸一線到十年內亂後的何去何從，每當緊要形勢、緊要關頭、嚴峻考驗，都會形成對「領導核心」的迫切期待，強烈共識，都會有「這樣的人物」應運而生、力挽狂瀾。

### 重構經濟發展新格局

長江、黃河，中華民族母親河，中國經濟大動脈。治國先治水。新中國成立之初，毛澤東同志提出「要把黃河的事情辦好」，留下「高峽出平湖」夙願。

幾十年激流勇進，長江和黃河流域省份經濟總量在全國佔比超過七成。

2016年新年伊始，沿線地區熱盼的推動長江經濟帶發展座談會在重慶召開。

「今天可能讓你們失望了，這次討論的不是發展問題，而是保護的問題。」習近平總書記閉門見山，許多參會人員感覺「好像是澆了一盆冷水」。

走遍長江和黃河上中下游，先後跋題長江經濟帶發展、黃河流域生態保護和高質量發展，習近平總書記為國家的「江河戰略」確立了生態優先、綠色發展的鮮明定位。

凡益之道，與時偕行。

從大開發到保護，從高速增长到穩中求進，從量的積累到質的提升，中國經濟站在新的歷史起點。

這是立足新發展階段的戰略抉擇。

2012年，中國經濟邁進創下新世紀以來最低值。面對海外唱衰論調，習近平總書記不為所動：「速度再快一點，非但不能也，而不為也。」

世界經濟格局深度調整，內外部條件深刻變化，中國經濟走到轉軌關口。

2014年，習近平總書記作出我國經濟發展進入新常態的重大判斷，全面闡述了速度變化、結構優化、動力轉換三大特徵趨勢。

「我國經濟已由高速增长階段轉向高質量發展階段」。黨的十九大報告一錘定音。

這是貫徹新發展理念的戰略定力。新發展理念是指揮棒，也是信號燈。

當經濟下行壓力加大，一些地方開始動鋪攤子上項目，以犧牲環境換取經濟增長念頭時，習近平總書記態度堅決：「要保持加強生態環境保護建設的定力，不動搖、不鬆勁、不開口子。」

當經濟全球化遭遇逆風，單邊主義、保護主義抬頭時，中國開放的大門卻越開越大，實施更大範圍、更高層次、更深層次對外開放，推動互利共贏。

當事關民生大事的房地產出現调控放鬆苗頭時，牢牢確立房子是用來住的，不是用來炒的定位。

「全黨必須完整、準確、全面貫徹新發展理念。」習近平總書記信念堅定。

這是構建新發展格局的戰略升級。

11月4日，第四屆進博會拉開大幕，簽約參展的世界500強和行業龍頭企業數量超過上屆，中國市場的磁力更加強大；今年外貿保持兩位數高增長，遠超市場預期……

從世界工廠到世界市場，世界主要依靠外需到不斷擴大內需，中國經濟一方面向世界經濟的聯繫更加緊密，一方面具備了暢通內循環的必要條件。

以習近平同志為核心的黨中央科學把握客觀經濟規律，作出重大決策，把握新發展階段，貫徹新發展理念，加快構建以國內大循環為主體、國內國際雙循環相互促進的新發展格局。

「加快構建新發展格局，就是要在各種可以預見和難以預見的狂風暴雨、驚濤駭浪中，增強我們的生存力、競爭力、發展力、持續力，確保中華民族偉大復興進程不被延滯甚至中斷。」習近平總書記深刻指出。

這是未雨綢繆，更顯強大自信。

有了這樣的自信，中國經濟勇於迎难而上，不畏個別國家遏制打壓，在危機中育先機，於變局中開新局；敢於頂住壓力，更好統籌疫情防控和經濟社會發展，率先控制住疫情、率先復工復產、率先實現經濟增長由負轉正……

山高路遠，但見風光無限。

百年前，戰亂仍仍的中國經濟一片凋敝，步履維艱。新中國成立後，有的資本家妄稱「共產黨軍事一百分，經濟只能得零分」。

黨的十八大以來，以習近平同志為核心的黨中央領航中國超級經濟巨輪成功轉向高質量發展新航道，構建新發展格局，面貌一新、氣質一新、底色一新，為實現中華民族偉大復興奠定了更為堅實的物質基礎，乘風破浪駛向經濟強國的彼岸。

### 再造「中國之治」新優勢

「如果選擇一項中國共產黨最厲害的經驗傳給給他的國家，我認為是治理能力。」

金秋十月，在上海舉行的第九屆世界中國學論壇上，肯尼亞學者丹尼爾感嘆於中國的疫情防控，「我想不到任何一個國家能取得中國這樣的成效」。

2020年，突如其來的抗疫鬥爭，全黨全國上下齊心風雨同舟，取得疫情防控阻擊戰重大戰略成果；

錯綜複雜的香港問題，處變不驚，迅速實現由亂到治的重大轉折，掀開「東方之珠」的新一頁……

經濟學界，正其制度。

「中國特色社會主義制度是當代中國發展進步的根本保證。」習近平總書記對制度進行深刻思考。

作為我國的根本制度，社會主義制度在中國土地上經扎根，就顯現出蓬勃的生命力；同時，也在實踐探索中完善和發展。

2019年10月，習近平總書記引領「中國之治」的征途中，再次寫下新的篇章——黨的十九屆四中全會專門研究堅持和完善中國特色社會主義制度，推進國家治理體系和治理能力現代化並作出決定。

黨的領導制度體系、人民當家作主制度體系、中國特色社會主義法治體系、中國特色社會主義行政體制、社會主義基本經濟制度……覆蓋13個方面的制度，構築中國特色社會主義的制度圖景，奠定「中國之治」的制度基石。

小智治事，大智治制。

9年來，從「中國之制」邁向「中國之治」，始終立足中國國情。2021年3月11日，北京人民大會堂，十三屆全國人大四次會議。

習近平總書記和2000多名出席會議的人大代表，都那按下表決器。會議表決通過關於修改全國人大組織法的決定、關於修改全國人議事規則的決定。

「只有扎根本國土壤、汲取充沛養分的制度，才是最可靠、也最管用。」習近平總書記的重要論斷入深省，指引未來。

黨的十八大以來，習近平總書記创造性提出全過程人民民主重大理念，堅持和完善人民代表大會制度、中國共產黨領導的多黨合作和政治協商制度，民族區域自治制度、基層群眾自治制度等事關全局的重大制度，真正體現人民意志、保障人民權益、激發人民創造。

將市場在資源配置中起「基礎性作用」修改為「決定性作用」，創新全方位、高水位的對外開放制度……循著習近平總書記的指引，一系列夯基臺石的長遠制度不斷完善。

9年來，從「中國之制」邁向「中國之治」，始終著眼長治久安。

實行最嚴格的生態環境保護制度、全面建立資源高效利用制度、健全生態保護和修復制度……習近平總書記站在中華民族永續發展的高度，推動織密生態文明制度體系，讓美觀中國漸行漸近。

健全有利於更充分更高质量就業的促進機制，完善覆蓋全民的社會保障體系，強化提高人民健康水平的制度保障……一項項民生制度創新，透射殷殷深情。

完善堅定維護黨中央權力和集中統一領導的各項制度，健全黨的全面領導制度……完善黨的領導制度體系，確保黨總攬全局、協調各方。

在習近平總書記指引下，黨的領導和經濟、政治、文化、社會、生態文明、軍事、外事等各领域實現歷史性變革，系統性重塑、整體性重構，各方面制度框架基本確立，系統完備、科學規範、運行有效的制度體系日漸成型。

9年來，從「中國之制」邁向「中國之治」，始終堅持公平正義。2018年3月21日，憲法修正案通過；2021年1月1日，民法典實施；

新時代底層奮進，法治教育治國軍，改革發展穩定，無不貫穿法治之力，無不踐行法治之義。

堅持全面依法治國，堅持法治國家、法治政府、法治社會一體建設，堅持依法治國和以德治國相結合，在習近平法治思想引領下，全面依法治國新時代磅礴開啟，將社會主義法治建設推向新的歷史階段。

固根本、穩預期、利長遠，更加完備穩定管用的制度，讓民族復興行穩致遠。

「我們已經走出了建設中國特色社會主義制度的成功之路，只要我們沿着這條道路繼續前進，就一定能夠實現國家治理體系和治理能力現代化」。這是無比的堅定，更是深刻的自覺。

### 挺起新時代精神脊梁

2021年3月6日，北京，友誼賓館友誼宮舉英聯、暖意融融，交流熱烈。

「70後、80後、90後、00後，他們走出去看世界之前，中國已經可以平視這個世界了」。習近平總書記看望參加全國政協會議的醫藥衛生界、教育界委員時的這席話，刷爆無數人人心。

一語越百年，「平視世界」刷屏的背後，是對「今日之中國，已非昨日之中國」的歷史喟嘆，是新時代中國人精神崛起的集中寫照。

輝映新時代，中華民族的精神之光競相輝耀。

撤銷緊急關頭，「在你背後有偉大祖國」見證國家價值；扶貧攻堅路上，「一個都不能掉隊」彰顯公平底色；孟晚舟回國現場，全場高唱《歌唱祖國》，一個個經典場景，展現中國精神的挺拔。

從「最大留學潮」到「最大海歸潮」，從「品牌就是外國好」到「國潮」成為新風潮，點滴變化，折射國人自信的回歸。

人無精神則不立，國無精神則不強。

回望百年，中國共產黨應運而生，中國人民謀求民族獨立、人民解放和國家富強、人民幸福的鬥爭就有了主心骨，中國人民就從精神上由被動轉為主動。

歷數滄桑，黨帶領人民進行的偉大鬥爭經千辛而不改、越萬難而不衰，就是因為不斷覺醒、生長的偉大精神在支撐、引領和推動。

「實現中國夢必須弘揚中國精神。這就是以愛國主義為核心的民族精神，以改革創新為核心的時代精神。」習近平總書記強調。

堅定不移志為己道，用更寬廣的胸懷融入和影響世界——史詩般的征程中，貫穿的是奮發圖強的志氣，是自立自強的風風。

「精神是一個民族賴以長久生存的靈魂，唯有精神上達到一定的高度，這個民族才能在歷史的洪流中屹立不倒、奮勇向前。」習近平總書記道出真諦。

「更為主動的精神力量」澎湃激盪，正是習近平總書記以縱覽古今的胸懷、遠見卓識的視野、磅礴厚重的氣度引領、推動和踐行。

凝視中國精神的靈魂和力量。

立足根本，必須補足精神之「鈣」，找準勝利之「鑰」。

「對馬克思主義的信仰，對社會主義和共產主義的信念，是共產黨人的政治靈魂，是共產黨人經受住各種考驗的精神支柱。」習近平總書記對理想信念高度重視。

人有信仰，民族有希望，國家有力量。

首次提出「堅持真理、堅守理想，踐行使命、擔當使命，不懼犧牲、英勇鬥爭，對黨忠誠、不負人民」的偉大建黨精神和中國共產黨人精神譜系，首次闡釋以偉大創造精神、偉大奮鬥精神、偉大團結精神、偉大夢想精神為主要內涵的偉大民族精神……習近平總書記一系列新思想新概括，點亮精神的天空。

傳承和弘揚井冈山精神、長征精神、抗美援朝精神，堅持和發展改革開放精神、抗疫精神、脫貧攻堅精神……一座座精神豐碑，是不忘初心、牢記使命的堅固支撐。

厚植中國精神的根脈和滋養。

2020年9月28日，北京，進門「高冷」的學問，進入中共中央政治局集體學習的課堂。

「更好認識源遠流長、博大精深的中華文明，為弘揚中華優秀傳統文化、增強文化自信提供堅強支撐。」習近平總書記說。

堅定中國特色社會主義道路自信、理論自信、制度自信，說到底是要堅定文化自信。

召開文藝工作座談會、哲學社會科學工作座談會等重要會議，考察曲阜孔廟、敦煌莫高窟等諸多文化場所，在各個國際場合闡釋中國文化精神，習近平總書記將「文化自信」置於前所未有的高度，為民族復興匯聚基本、更深沉、更持久的力量。

在習近平總書記引領下，弘揚中華優秀傳統文化、革命文化和社會主義先進文化，吸吮中華民族長奮鬥積澱的文化養分，新時代中國精神因此擁有不竭的力量。

昇華中國精神的时代特質和價值歸歸。

人們樂道這一幕：2019年9月29日，北京人民大會堂。習近平總書記親自為國家榮譽獎章頒獎，以親力親為引領崇尚英雄時代風尚。一個國家的文化軟實力，根本上取決於其核心價值觀的生命力、凝聚力、感召力。

把培育和弘揚社會主義核心價值觀作為凝魂聚氣、強基固本的基本工程，習近平總書記念茲在茲。

全黨全國社會行動起來，通過教育引導、輿論宣傳、文化熏陶，實踐養成、制度保障等，內化於心，外化於行，與社會主義核心價值觀的參天大樹正在長成。

「中國人被人認為不文明的時代已經過去，我們將以一個具有高度文化的民族出現於世界。」新中國成立前夕，毛澤東同志豪邁預言。

「我們要建設的社會主義現代化強國，不僅要在物質上，更要在精神上上強。」習近平總

書記的鏗鏘話語，昭示雄偉的中國精神生機無限，矢志復興的中國力量奔騰浩蕩。

### 引領命運與共新紀元

2021年春天，一幅「兩個百年」的對比圖在互聯網上刷屏。

1901—2021，從簽訂《辛丑條約》時的喪權辱國，到新時代國際舞台上的昂揚自信，人們感嘆穿越兩個甲子，中國同世界關係的天翻地覆。

今天的中國，是中國之中國，更是人類之中國、未來之中國。

2017年新年伊始，習近平總書記出訪瑞士。這是一次承載世界目光的訪問——環顧全球，「逆全球化」思潮湧動，「黑天鵝」「灰犀牛」事件頻頻發生。陷之困難和迷茫的思潮，亟待撥開迷霧，通往未來的引領。

達沃斯——日内瓦，一路交流，一路傾聽。「世界怎麼了，我們怎麼辦？」習近平總書記說，「這是整個世界都在思考的問題，也是我一直在思考的問題。」

面對各國期待，習近平總書記鄭重提出中國方案。

「構建人類命運共同體，實現共贏共享。」

有人說，「大國注定創造偉大和永恒」。大國之大，就在於每當人類歷史行進到十字路口，總能以非凡的思慧智慧，指引人們沿着正確方向攜手前行。

這是持之以恒引領各國加強互聯互通，促進共同發展繁榮的9年。

深切體察各國人民追求發展的強烈願望，2013年秋，習近平總書記提出共建「一帶一路」重大倡議。一石激起千層浪。8年間，從亞洲到歐洲，從非洲到拉美……141個國家、32個國際組織同中國簽署「一帶一路」合作文件，累計開展超過2,000個項目，一幅和平、發展、合作、共贏的壯美畫卷全面鋪展。

今天，「一帶一路」已成為世界最大規模的國際合作平台、最受歡迎的全球公共產品。因為有了「一帶一路」，不少地方的人們第一次喝上乾淨的水，用上安全的電，乘坐現代交通工具走出家門……

這是矢志不渝引領各國平等交流合作，打造全球夥伴關係網絡的9年——

「志同道合是夥伴，求同存異也是夥伴。大國要有大國的樣子，要展現更多責任擔當」……9年來，習近平總書記主張國家不分大小、強弱、貧富，都是國際社會平等一員；旗幟鮮明倡導構建相互尊重、公平正義、合作共赢的新型國際關係。

41次出訪，足跡遍及五大洲69個國家；同來華參加主場外交活動的每位外國領導人會談；在國際會議上認真傾聽每位與會者發言……從習近平總書記身上，世界看到了「朋友應有的樣子」。

這是一貫以引領各國共商共建共享，建設更加公正合理全球治理體系的9年。

從北京到杭州，從廈門到青島，從上海到博鰲……9年來，習近平總書記親自謀劃部署，創新性開展一系列重大主場外交。發起成立亞投行，推動達成氣候變化《巴黎協定》，攜手制定聯合國2030年可持續發展議程，率先宣布碳达峰碳中和目標……在全球治理的時代變革中，世界聽到了更加響亮的中國聲音，看到了更加進取的中國行動。

這還是堅定不移引領各國團結共克時艱、共創未來的9年。

無論是面對經濟全球化的「存廢之爭」，還是面對多邊主義的「何去何從」；無論是國際安全如棋的疫情衝擊，還是抵制霸權主義、強權政治、單邊主義、保護主義逆風……習近平總書記始終牢牢把握時代潮流和世界大勢，不畏浮雲遮望眼，引領各國堅定站在歷史正確的一邊、人類進步的一邊，走團結合作的人間正道。

我們生活的世界，充滿希望，也充滿挑戰。

這就是哲人預言的「中國世紀」的曙光——9年來，世界記住了「給我們帶來陽光」的達沃斯演講；記住了一次次持續至深夜的「雪外交」；記住了日夜兼程的中國戰線；記住了已向世界提供超過16億劑的中國新冠疫苗……緊要關頭、關鍵時刻，是中國作為、中國擔當，讓人們收穫信心、勇氣和希望。

「世界各國人民都生活在同一片藍天下，擁有同一個家園，應該是一家人。」「只要是對全人類有益的事情，中國就應該義不容辭地做，並且做好。」